漳州市教育局网站

二维码

2020年12月17日 星期四 漳州市教育局 联办

教育周刊

同心励学 成风化人

漳州新闻网:http://www.zznews.cn 专副刊部 责任编辑/吴明辉 冯思佳 电话:0596-2599851 E-mail:mnrbjyb@163.com

.cn !佳 851

M 关注

新高考迎来考前"调适期"

⊙本报记者 戴岚岚 文/供图



厦门双十中学漳州校区高三英语备课组着手调整复习策略,把提高阅读理解能力作为重要的任务。

2021年,福建省作为第三批高考综合改革试点省份之一,将实行"3+1+2"模式,考试科目、考试方式、计划编制、志愿填报和录取模式等都有重大改革调整。为了使考生熟悉考试、志愿填报和高校了解录取的流程及基本方法,尽早发现新高考实施过程中可能存在的问题和风险隐患,对可能存在的风险点进行评估和研判,我省计划于2021年1月23日至25日举行2021年新高考适应性考试。

当前,距离新高考适应性考试仅一个多月时间,我 市各校准备情况如何,记者就此走访了部分学校。

选科更灵活,行政班与走读班相结合

新高考"3+1+2"模式下,高校招生录取总成绩,由语文、数学、外语3门统一高考科目成绩和3门选择性考试科目成绩构成,满分750分。其中,选择性考试科目由考生在物理、历史2门中选择1门(以下简称"1"),在思想政治、地理、化学、生物4门中选择2门(以下简称"2")。

虽说"3+1+2"模式下理论上有12种选科组合,但各校的具体安排却不同。记者了解到,漳州部分高中选课走班组合情况如下:漳州一中、二中、三中12种;厦大附中10种;双十漳校9种;龙海一中12种;漳浦一中12种;长泰一中10种;平和一中6种;南靖一中12种;诏安一中12种;云霄一中12种;华安一中8种;东山一中12种;东山二中8种等。

会出现没有12种选科组合全开的情况,与各校的学生数、学生选择组合具体情况有关。以厦大附中为例,该校选择物地政、史化地这两个组合的学生只有一

两个,为了更合理地利用教学资源,学校与学生协商后, 学生决定改选其他组合。"在选科时,学生意愿放在第一位,如果学生坚持要选择自己原来的组合,我们也会尊 重学生的意愿。"厦大附中高三年段段长蔡敏表示。

记者了解到,根据选科情况,我市各校上课时采用 行政班与走读班相结合方式。行政班就是相对固定 班。各校根据"1"的选课情况,按照物理班和历史班分 行政班,"2"则进行走班。例如,某班的学生都是选择 物理,那么他们的语文、数学、英语、物理科目在同一班 上课,其他2门选考科目再进行走班。大部分学校均 采用该种模式。

该模式的教学,使得走班建立在行政班的基础上,可减少走班的占比以保证教学秩序,便于教学管理,同时,也可充分满足学生的选课需求,让每个层次的学生能够有更适合的选择。

各校积极行动,复习更有针对性

11月25日下午,2021年省新高考适应性考试工作视频会在省教育厅召开,对全省新高考适应性考试工作做全面部署。一段时间以来,我市各高三年段为了让学生适应新高考,做足了准备。

记者了解到,11月26日厦门双十中学漳州校区举行了"新高考适应性考试"解读会,高中部所有老师参加会议。会上校长胡少吴从考试科目、考试方式、计划编制、志愿填报和录取模式五个方面进一步解读了新高考适应性考试。会后,高三年段随即召开年段教研组会,各学科组结合新高考改革对高中教育教学转型提出的新要求,分析当前复习备考的形势、任务和方

向

这只是一个缩影。事实上,为了让学生更快更好地适应新高考,各校都在积极行动。走访中记者了解到,各校都不甘示弱:教师高考备考工作会、教师考前培训会、学生高考备考动员会、备课组长例会、年段教研会……通过一系列举措,及时研究考试命题方向、考试重点内容、每科试卷的难易程度等,调整教学进度和复习策略等。

漳州一中副校长杨振华表示,适应性考试是方向标,是预演,亦是压力测试。待到适应性考试后,对明年高考的命题等就会更加明朗,届时还会根据实际情况进行复习策略的调整,会更有针对性。

学生参加模拟考试,提前适应新高考

12月14日至16日,厦大附中的高三年学生正在参加月考。此次的月考,对于这些学生来说,有点特别。这是由于此次月考跟以往的月考不一样,考试历时3天,在考试时长、题量、题型、考试范围等方面都参照新高考适应性考试的要求,让学生进行模拟考试。

据了解,省新高考适应性考试时间安排在2021年1月23日至25日,共计3天。语文科目考试时间为150分钟,数学和外语2个科目考试时间均为120分钟。物理、历史、化学、地理、政治、生物6门选择性考试科目考试时长均为75分钟。

而本周五和周六,漳州一中同样有组织高三年的模拟考试。只是漳州一中根据学校实际情况,将3天时间压缩至2天。像漳州一中、厦大附中这样,根据教学安排,组织模拟考试的学校不在少数。

除了这样的"大考",还有"小考"。记者了解到,部分学校还有以各学科为单位,进行周练。周练即每个学科根据自身的复习进度,进行每周一小考或者练习。无论是考试还是练习,卷子的内容都是对标新高考的要求。通过"大考"加"小考"让学生在反复考试和练习中,适应明年的新高考。

高三年学生林凯昕告诉记者,经过一段时间以来的"考验",自己对新高考的担心已经减少了许多,不再像去年自己高二选科时那样焦虑。"目前第一轮复习已经结束,将进入第二轮复习,相信我会越来越有信心。"林凯昕说。



12月16日,厦大附中正在举行高三年级月考。



水联考落幕

"联考成绩是美术生求艺道路上的第一张'通行证',联考一般比美院校考提前,更加注重考查基础,只有联考合格才能获得美院校考的资格。"12月13日12点30分许,身上裹着冬衣,背上背着画板,手中提着画架、颜料箱,成百上千的学生或是信心满满,或是一脸释怀行走于人潮中,一年一度的美术联考落下帷幕。据了解,1500名左右的漳州考生参加了2020年福建美术联考,图为部分漳州考生从福州市第二十中学考场走出的情景。

本报记者 苏水梅 文/供图

漳州科技职业学院爱心医疗服务团 荣获"全国优秀团队"称号

本报讯(记者 戴岚岚)记者从市教育局官网获悉, 日前,2020年全国大中专学生志愿者暑期"三下乡"社会实践活动优秀集体和个人遴选结果出炉,由漳州科技职业学院团委、医学院组织的"锦医卫"爱心医疗服务团荣获"全国优秀团队"称号,漳州科技职业学院是漳州市唯一获此殊荣的高校。

刊中唯一获此殊采的高校。 据了解,"锦医卫"爱心医疗服务团在2020年全国 大中专学生志愿者暑期"三下乡"社会实践"镜头中的三下乡"活动中荣获"优秀视频团队"称号;在2020年福建省大中专学生志愿者暑期"三下乡"社会实践活动中,医学院党总支书记黄翠萍荣获"优秀工作者"称号,医学院2019级护理专业学生许小茹荣获"优秀个人"称号,彰显了该校"三全育人"的实践育人丰硕成效。

"锦医卫"爱心医疗服务团是由漳州科技职业学院团委、医学院组建,今年8月6日至7日,漳州科技职业学院团委、医学院团总支积极响应团中央、团省委的号召,在校党委指导下,在疫情防控常态化形势下圆满开展"携爱'夏'畲乡、健康扶贫青春行"为主题的2020年大学生志愿者暑期"三下乡"社会实践活动。

大学生思愿者者期 三下夕 任会实践活动。 大学生暑期"三下乡"社会实践活动是高校服务 地方的重要体现,是彰显社会责任、锻炼青年成才 的重要平台。近年来,漳州科技职业学院高度重视 "三下乡"活动的开展,从搭建平台、资金保障、团队 管理、专业指导等方面给予大力支持。经过多年的 实践探索,已初步形成制度化、规范化、阵地化的长 效机制,涌现出一批省级、国家级的先进志愿者个人 和团队,形成了多个形式多样、特色鲜明的品牌志愿 服务项目。

M 资讯·

"十三五"期间全国学校 体育美育迅猛发展

本报讯(记者 戴 岚 岚)近日,教育部召开教育 2020"收官"系列第五场新闻发布会。会上,教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰分别就学校体育和学校美育"十三五"期间的一些进展情况作了介绍。

体育方面,王登峰从学校体育的政策体系建设、学校体育的教学改革、学校体育的评价体系改革,以及学校体育推进机制四个方面进行介绍。王登峰认为,"十三五"期间,整个体育政策体系的构建和推进是最大的一个亮点。也就是彻底改变了我们对学校体育片面的认识,把它作为教育实现立德树人根本任务中的一个基础性的、不可或缺的组成部分,它的地位和价值也就得到了极大的提升。教学改革方面进一步深化。继续延续了"十二五"期间关于学校体育教学"一校一品"和"一校多品"的模式。"一校一品"就是一个学校有一个运动项目让所有的学生都能够学会和掌握。"一校多品",就是一个学校可能有几种运动项目,供学生们选择,每个学生选择其中的一种,做到学会、做到经常性地训练和比赛。目前,教育部已经开始布局并且逐渐推广校园篮球项目、校园排球项目、校园网球项目,还有校园冰雪运动项目。

王登峰介绍了体育教师师资队伍建设的情况。"十三五"期间,全国义务教育阶段,体育教师的数量从50.2万人增加到59.5万人,增加了9.3万人。通过"国培计划""省培计划"培训了1万多名国家级骨干教师,同时对农村边远地区、贫困地区或者经济发展欠发达地区专门培训了10万名体育教师。

王登峰说,现在全国各地各校普遍建立了学生体质健康档案,大中小学每年都要对学生的体质健康进行监测,教育部每年要对各地上报的数据进行复核,复核的人数每年都超过20万人。同时,初中和高中的学业水平考试都把体育学科纳人其中。到目前为止,全国各地都已经普遍推进了体育中考,实现了全覆盖,所有的地方在中考里面都要考体育,而且体育的分值从30分到100分不等。

王登峰在介绍学校美育工作情况时表示,"十三五"期间, 一是美育的地位和价值得到了进一步明确。也就是习近平总 书记所说的美育的功能,在学校的美育教育中要实现的目标 就是提高学生的审美和人文素养。二是关于教学改革。"十三 五"期间,艺术课程的开课率得到了极大的提升,同时,艺术教 育的资源,做到了全覆盖,而且艺术教育中,帮助学生学会一 两项艺术特长这样的教育教学模式,也逐渐普及起来。这是 在整个教学改革方面"十三五"期间取得的重要的进展。第 三,条件保障方面。从师资队伍建设来讲,义务教育阶段美育 教师在"十三五"期间,由59.9万,也就是将近60万,增加到 74.8万,这个增长的数量和幅度超过了体育教师。在美育器 材保障方面,目前小学的艺术器材配备达标率达到95%,初中 达到了96.12%,高中达到了93.26%,这个比例也超过了体育 的达标率。所以,美育在"十三五"期间的进展可以说比体育 还要迅猛。目前,教育部正在制定高中的音乐美术教学器材 配备标准。第四,关于评价方面。美育已经全面纳入学生综 合素质评价,跟体育是一样的。而且,更为重要的是,到目前 为止,已经有9个省开始美育中考改革试点。第五,关于机制 方面。目前,教育部跟文旅部、跟国家的艺术院团都有了非常 多的合作,包括高雅艺术进校园活动,包括"种文化、结对子" 活动,也就是艺术家们跟我们学校结对子,帮助学校开展艺术 教育。另外在弘扬中华优秀传统文化方面,这几年也在不断 地建立中华优秀传统文化传承基地和传承校,能够把中华优 秀的艺术在我们的学校美育课程中有更多的体现,这些都是 学校美育在"十三五"期间取得的成绩。

教育部:

校园全面禁止吸烟

本报讯(记者 戴岚岚)近日,教育部联合国家卫生健康委印发《关于进一步加强无烟学校建设工作的通知》,指出力争到2022年底实现各级各类学校全面建成无烟学校的目标,托幼机构、中小学校、中等职业学校的校园内(包括室内、室外区域),全面禁止吸烟,室内不得摆放任何烟缸烟具。

《通知》指出,建设无烟学校,对于营造健康文明育人环境、保护青少年身心健康、促进青少年从小养成良好行为习惯具有重要意义。各级卫生健康、教育部门要进一步提高对建设无烟学校重要性和必要性的认识,把无烟学校建设作为校园精神文明建设的有力抓手。要切实加强组织领导,本着统一组织、属地管理的原则,建立完善本区域内无烟学校建设工作机制,制定实施方案和年度工作计划,推动无烟学校建设工作全面开展。

根据《通知》,无烟学校的基本要求是:1、制订无烟学校建设管理制度。2、开设含有烟草危害知识普及的健康教育课堂,多渠道开展宣传教育活动。3、托幼机构、中小学校、中等职业学校的校园内(包括室内、室外区域)全面禁止吸烟,即无人吸烟、无烟味、无烟头。室内不得摆放任何烟缸烟具。4、普通高等学校教学区、办公区、图书馆等室内场所全面禁止吸烟。5、校园内禁止销售烟草制品,无烟草广告。6、无烟草赞助。

欢迎致电教育热线

《教育周刊》每周一期,逢周四出版。本刊关注教育时政、招考资讯、校园新闻、提供学习指导、组织活动交流等。您可以通过本刊热线电话、电子邮箱,向我们提供新闻线索,反映相关情况,本刊将为您提供服务、解疑释惑。

平刊符为思提供服务、解疑样認。 聚焦教育,见证成长,我们一起努力! 热线电话:2528110

电子邮箱:mnrbjyb@163.com 闽南日报社《教育周刊》编辑部